
  بسم ا الرحمن الرحيم

ON – OFF 
، ویمكن استخدام أي جھاز تحكم IRھذه الدارة ھي أبسط دارة مفتاح یعمل بالتحكم عن بعد بوساطة الأشعة تحت الحمراء 

  عن بعد سواء الخاص بالتلفاز أو الدیجیتال رسیفر أو ...

  مخطط الدارة:

  

  مكونات الدارة ثم نشرح عمل الدارة ككل:سنبدأ بشرح 

ً : جھاز التحكم عن بعد    :Remote controlأولا

ً بالتلفاز أو الدیجیتال الرسیفر یمكن استخدامھ في ھذه الدارة ، ومن قلنا إن أي جھاز تحكم عن بعد، سواءً أكان خاصا
  .IRأي دیود مرسل لأشعة  IRD وإنما LEDلیس  وھو LEDالثنائي الملاحظ أنھ في مقدمة جھاز التحكم یوجد ما یشبھ 

ً عن عمل جھاز التحكم ھذا،  وھو باختصار: عند الضغط على أحد أزرار جھاز التحكم عن بعد یرسل لا بد أن نفھم أمرا
  تتالي معین من الأصفار والوحدان. رماز ( كود ) معین یتعلق بھذا الزر، یتكون ھذا الرماز من

صادرة  IRإطفاء الثنائي أي عدم وجود أي أشعة ، ونقصد بالصفر IR وجود أشعةائي أي حیث نقصد بالواحد إضاءة الثن
  من جھاز التحكم عن بعد.

  للتأكد من ذلك یمكن النظر إلى مقدمة جھاز التحكم عن طریق كامیرا الجوال أو أي كامیرا دیجیتال.

ً : مستقبل أشعة    :IRM2638Aالمسمى  IRثانیا

كما ھو  (Pins 3)أرجل لھذا المستقبل الشكل المبین في مخطط الدارة في الزاویة العلیا الیمنى، لھذا المستقبل ثلاث 
موضح: ضع طرف الاستقبال مقابل وجھك وستكون الأرجل من الیسار إلى الیمین: الرجل الأولى ھي الخرج والثانیة ھي 

  الأرضي والثالثة للتغذیة.

  ملاحظة:



آخر ثلاثي الأرجل، وقد یختلف توزع الأرجل من مستقبل لآخر لذا لا بد من العودة إلى  IRم أي مستقبل یمكن استخدا
  لمعرفة ذلك. Datasheetsالنشرات الفنیة 

، كما توصل كما ھو موضح بمخطط الدارة) 100Ω(عن طریق مقاومة مع التغذیة  3ببساطة شدیدة، توصل الرجل رقم 
  .والأرضي 1مباشرة، ویؤخذ الخرج بین الرجل رقم مع الأرضي  2الرجل رقم 

یظھر على طرف الخرج  IRھذا المستقبل أشعة ، أي عندما یستقبل (Active low)إن نمط عمل ھذا المستقبل یسمى 
0V 5، في حین یظھر على خرج المستقبلV  عند عدم ورود أي أشعةIR  كل الكلام السابق بعد توصیل ً علیھ (طبعا

  ).ضيوالأر التغذیة

  إذن لندرس الدارة التالیة:

  

، الآن نوجھ جھاز التحكم عن 470Ωعبر مقاومة  LEDلقد وصلت التغذیة والأرضي إلى المستقبل ووصل الخرج مع 
 LEDفي جھاز التحكم عن بعد، نلاحظ أن الثنائي  ، ونقوم بضغط أحد الأزرارIRM2638Aبعد باتجاه المستقبل 

من جھاز التحكم تتسبب بأن یصبح  ذلك أن الوحدان والأصفار المتتالیة القادمة یضيء ویطفأ بالتناوب أي كأنھ وماض،
ً و  0Vالخرج    تارة أخرى. 5Vتارة

ً ومقاومة كما یلي: على الدارة لإلغاء ھذا الأثر والتحسس لضغطة واحدة فقط نضیف   مكثفا

  

ً، وسیضیئ  LEDعندئذٍ سینطفئ الـ    عند تحریر الزر. LEDالـ لطالما كان أحد أزرار جھاز التحكم مضغوطا

ً : ثالث   :4017عشري  CMOSدارة عداد ا

 ً   :(pins 16)وھو عبارة عن دارة متكاملة بست عشرة رجلا



  

  لقد كتب أسفل كل رجل اسم ھذه الرجل.

  توصل مع الأرضي. 8الرجل 

  الموجب.توصل مع جھد التغذیة  16الرجل 

غیر مفعل،  15ذي الرقم  Resetلطالما كان المدخل  14المطبقة على المدخل  CLKیعد ھذا العداد نبضات الساعة 
ً مع الأرضي. 13ذي الرقم  CLK enableولطالما كان المدخل التأھیل    موصولا

 0اقي المخارج ذات قیمة منطقي وب 1ذا قیمة  Q0فھي مخارج العد، ففي البدایة یكون  Q9إلى  Q0أما المخارج من 
، وعند Q1منطقي عدا المخرج  0بحالة  Q9إلى Q0 تصبح كل المخارج من  CLKمنطقي، وعند قدوم نبضة ساعة 

  وھكذا... Q2منطقي عدا المخرج  0بحالة  Q9إلى Q0 ثانیة تصبح كل المخارج من  CLKقدوم نبضة ساعة 

منطقي، في حین تصبح باقي  1بحالة  Q0اعة، یصبح المخرج منطقي وتأتي نبضة س 1بحالة  Q9وعندما یكون المخرج 
  منطقي. 0المخارج بحالة 

لیبدأ من جدید وھكذا... ویكون كل ذلك  Q0ثم یعود إلى  Q9إلى المخرج  Q0المنطقي من المخرج  1إذن ینتقل الـ 
ً بنبضات الساعة.   محكوما

 1بحالة  Q0یعید العداد إلى حالتھ الابتدائیة، أي یصبح  Resetمنطقي على المدخل  1لا بد من الإشارة إلى أن تطبیق 
  منطقي. 0منطقي وباقي المخارج بحالة 

 0بحالة  Q1في بدایة العد سیكون   ؟ Resetمع المدخل  Q2وصلنا المخرج لو  Q1ستكون حالة المخرج الآن، ماذا 
عند ورود ، ثم غیر مفعل Resetولا یزال المدخل  منطقي 1بحالة  Q1سیصبح  CLKمنطقي، وعند ورود نبضة ساعة 

والعودة بالعداد  Resetمنطقي، الأمر الذي سیؤدي إلى تفعیل المدخل  1بحالة  Q2المخرج  نبضة ساعة أخرى سیصبح
  .إلى الحالة الابتدائیة

 Q1تالیة إلى جعل المخرج  CLKمنطقي، في حین تؤدي نبضة  1بحالة  Q1إلى جعل المخرج  CLKإذن تؤدي نبضة 
تقلب  CLKبحالة صفر منطقي وھكذا...باختصار كل نبضة  Q1منطقي، وتجعل النبضة التي تلیھا المخرج  0بحالة 

  أو بالعكس. 1إلى  0من  Q1الحالة المنطقیة للمخرج 

  :Relay: الحاكمة الكھرومغناطیسیة  رابعاً 

ً، تتألف من ملف وتماسات، عند إمرار التیار الكھربائي المناسب في الملف تغلق التماسات  وھي قاطع یتحكم بھ كھربائیا
  .OFFوعندما یزول تیار الملف تعود التماسات إلى حالة  ONأي یصبح القاطع بحالة 

  



  لخرج لدارة العداد.عن طریق جھد منخفض، وھو جھد ا 220Vتستخدم ھذه الحاكمة للتحكم بجھد مرتفع 

  :BC337الترانزستور :  خامساً 

ً یستخدم كقاطع لتقویة الإشارة، ولا مجال للاستفاضة بشرحھ الآن (راجع فقھ  NPNوھو ترانزستور  عادي جدا
  الترانزستور للمؤلف).

  

(الأیسر) لقیادة الحاكمة ، والثاني IRلتقویة إشارة خرج المستقبل كما ھو ملاحظ استخدمنا ترانزستورین، الأول (الأیمن) 
الكھرومغناطیسیة، حیث لا یمكن استجرار التیار اللازم لعمل الحاكمة من دارة العداد وإلا لتلف، لذا نضیف مرحلة 

  وسیطة وھي الترانزستور.

ً : الثنائي (الدیود)    :1N4148سادسا

  

ولید جھد كبیر على طرفیھ یھبط كلھ على یستخدم ھذا الدیود لتخمید ملف الحاكمة، حیث یؤدي قطع التغذیة عنھ إلى ت
ً من أن یتلف الترانزستور.   الترانزستور، فلحمایة الترانزستور من التلف نضیف ھذا الدیود لیفرغ الملف في نفسھ بدلا

ً : الثنائي المصدر للضوء    :LEDسابعا

یدلنا على حالة عمل الجھاز المربوط مع الحاكمة، فعندما یكون ھذا الجھاز بحالة  indicatorنستخدمھ ھنا كمؤشر 
ً  LEDتشغیل یكون الـ    .بحالة إطفاء LEDوعندما یكون الجھاز بحالة فصل یكون الـ مضیئا

  

جرى  المراد وصلھ وفصلھ عن بعد (AC Device)من الملاحظ أن توصیل تماسات الحاكمة مع الجھاز الكھربائي 
  .Neutralلا مع الحیادي  Phase، ویفضل وضعھ مع الطور نفس طریقة توصیل القاطع المیكانیكي العاديب

  جھاز إنارة أو أي جھاز آخر یراد فصلھ ووصلھ عن بعد. AC Deviceیمكن أن یكون 

  :كاملةن جاھزین لفھم مخطط الدارة أصبحنا الآ

منطقي، یقوم الترانزستور الأیمن الموضوع بتشكیلة عاكس  1یكون خرج المستقبل  IRعندما لا یكون ھناك أي إشارة 
  ولا تجري أي عملیة عد. 0للعداد مساویة  CLKالمدخل ، أي ستصبح قیمة منطقي 0بتحویل إشارة خرج المستقبل إلى 

ً من  منطقي مستمر 0، فسیعطي IRأما عندما یستقبل المستقبل أشعة  ، ویعود ذلك للمكثف بضاتتتالي نعلى خرجھ بدلا
10µF  100والمقاومةKΩ ، منطقي، الأمر الذي یعني تطبیق نبضة  1یعكس الترانزستور الأیمن ھذه الإشارة وتصبح

إلى واحد منطقي حتى ولو حرر الزر، أي حتى ولو  منطقي 0من  Q1، مما ینقل مخرج العداد CLKواحدة على المدخل 
  .(Positive Going Edge)، لأن العداد یتحسس فقط لحافة نبضة الساعة الصاعة IRانقطعت إشارة 

، ونرید أن نفعل الحاكمة منطقي 1منطقي إلى حالة  0من حالة  Q1إذن تؤدي ضغطة أحد الأزرار إلى نقل المخرج 
  .بوساطة ھذا المخرج، لذا نضیف ترانزستور كمرحلة وسیطة كما سلف

  



، فسیمر تیار من مجمعھ إلى باعثھ، عبر ملف ONاعدة الترانزستور إلى جعلھ بحالة منطقي على ق 1یؤدي تطبیق 
 AC Deviceعلى الجھاز  220Vعندئذٍ تطبق التغذیة  ،ONالحاكمة، مما یؤدي إلى إغلاق تماساتھا لتصبح بحالة 

  ویعمل الجھاز.

منطقي الأمر  1بحالة  Q2یصبح المخرج أخرى لأحد الأزرار إلى حدوث عملیة مماثلة للعملیة السابقة، فتؤدي ضغطة 
فیفصل  إلى حالة الصفر المنطقي Q1للعداد والعودة من جدید، ویعود المخرج  Resetالذي یؤدي إلى عملیة 

  .AC Deviceولا یمر أي تیار إلى الجھاز  الترانزستور وتفتح تماسات الحاكمة

 AC Deviceبقي أن نذكر أنھ لا بد من اختیار الحاكمة بحیث تتحمل تماساتھا التیار الواجب تمریره لیعمل الجھاز 
  مناسبة لتشغیل الحاكمة. VDDبطریقة سلیمة، كما لا بد من أن تكون قیمة جھد التغذیة 

أو أي جھاز آخر یعمل بجھاز تحكم عن  سیئة ھذه الدارة ھي أننا لا نستطیع وضعھا في غرفة فیھا تلفازولنكون منصفین، 
  وھذا ما لا نریده. بعد، لأن الإشارة ستؤثر على دارتنا

ولعلھ بالإمكان فعل ذلك، لكن الدارة ستتعقد ولا بد من اختیار تردد لإرسال الإشارة من الجھاز (أي سنصنع جھاز إرسال 
  على دارتنا العزیزة.خاص بنا) واختیار تردد الاستقبال كي لا تؤثر الترددات الأخرى 

  والحمد Ϳ رب العالمین.

  .لي ولعائلتي وفق الله الجمیع، وأسألكم دعوة بظھر الغیب

   محمد راشد القطیني                                                                                          

rashedkoutayni@hotmail.com 

                                                                                          


